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E–3072 

M. Com. (Previous) EXAMINATION, 2021 

(Compulsory) 

Paper Second 

ADVANCED ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 100 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 

vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ^vkj* fyfeVsM dk fuekZ.k ^ds* fyfeVsM dks Ø; djus gsrq fd;k x;k 

vkSj iath;u ` 4,00,000 dh vf/kdr̀ iw¡th ls gqvk tks ` 100 okys 

4000 lerk va’kksa eas foHkkftr FkhA foØsrk dks 2000 iw.kZnŸk va’k Ø; 
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izfrQy ds fgLls ds Hkqxrku esa ns fn,A ‘ks”k 2000 va’k ` 5 izfr va’k 

izhfe;e ij turk dks izLrkfor fd, x, ftu ij Hkqxrku bl izdkj 

ns; Fkk % 

` 10 vkosnu ij] ` 25 vkcaVu ij ¼izhfe;e lfgr½] ` 40 izFke 

;kpuk ij vkSj ` 30 vafre ;kpuk ijA  

1800 va’kksa ds fy, izkFkZuk&i= vk, ftudk vkcaVu dj fn;k x;k vkSj 

vkcaVu dh jkf’k ;Fkkle; izkIr gks xbZ gSA izFke ;kpuk ds le;] ,d 

va’k/kkjh] ftlds ikl 200 va’k Fks] izFke ;kpuk dh jkf’k ugha ns ik;k 

vkSj mlds va’kkas dk gj.k dj fy;k x;kA bu va’kksa dks ` 70 pqdrk 

ekurs gq, ` 60 ij iqufuZxZfer dj fn;kA vafre ;kpuk ugha ek¡xh xbZ 

gSA  

vki (i) mi;qZDr ysu&nksuksa ds ys[ks ds fy, vko’;d tuZy izfof”V;k¡ 

nhft, rFkk (ii) dEiuh ds fLFkfr fooj.k dh fLFkfr fn[kkb,A  

‘R’ Ltd. was formed for the purpose of purchasing ‘K’ Ltd. 

and was registered with a nominal capital of ` 4,00,000 

divided into 4000 equity shares of ` 100 each. 2000 shares 

were issued as fully paid to the venders in part payment of 

purchase consideration. The remaining 2000 shares were 

offered for public subscription at a premium of ` 5 per share,  
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payable as follows :  

` 10 on application, ` 25 on allotment (including premium), 

` 40 on first call and ` 30 on final call. 

Applications were received for 1800 shares which were duly 

allotted and the allotment money was duly received. At the 

time of first call, a shareholder who held 200 shares failed to 

pay the first call money and his shares were forfeited. These 

shares were reissued at ` 60 per share, ` 70 per share paid 

up. Final call has not been made. You are required to give 

(i) necessary journal entries and (ii) show the balance sheet 

of the company.   

vFkok 

(Or) 

_.ki=ksa ds ‘kks/ku ls D;k vk’k; gS \ _.ki=ksa ds ‘kks/ku ds fofHkUu 

rjhdksa dk o.kZu dhft,A  

What is meant by redemption of debentures ? Explain the 

various methods of redemption of debentures. 

bdkbZ&2 

(UNIT—2) 

2- 31 ekpZ] 2018 dks jktqy fy- vkSj jkgqy fy- ,dhdj.k djus ds fy, 

lger gq, vkSj ,d ubZ dEiuh jksfgr fy- dk xBu fd;kA 31 ekpZ] 

2018 dks jktqy fy- vkSj jkgqy fy- ds fpës vxz izdkj gSa % 
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fooj.k 

jktqy fy- 

¼`½ 

jkgqy fy- 

¼`½ 

I. lerk ,oa nkf;Ro %   

   va’k/kkjh dks”k %   

   va’k iw¡th %   

lerk va’k iw¡th izR;sd ` 10 dk 2,00,000 1,60,000 

   lap; ,oa vkf/kD; %   

   lkekU; lap; 20,000 30,000 

   ykHk&gkfu fooj.k 4,000 10,000 

pkyw nkf;Ro %   

  O;kikfjd ns;rk,¡ 6,000 2,000 

 2,30,000 2,02,000 

II. lEifŸk;k¡   

   xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %   

   LFkk;h lEifŸk;k¡ %   

   ewrZ lEifŸk;k¡ %   

   Hkwfe ,oa Hkou 1,00,000 90,000 

   Iyk.V ,oa e’khujh 48,000 38,000 
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   vewrZ lEifŸk;k¡ %   

   isVs.V 5,000 4,000 

   pkyw lEifŸk;k¡ %   

   LVkWd 28,000 30,000 

   O;kikfjd izkfIr;k¡ %   

   nsunkj 36,000 32,000 

   izkI; foi= 4,000 4,000 

   jksdM+ rFkk jksdM+ lerqY;  9,000 4,000 

 2,30,000 2,02,000 

31 ekpZ] 2018 dks jktqy fy- vkSj jkgqy fy- dk foy; jksfgr fy- esa 

fuEukafdr ‘krks± ij gqvk % 

(i) jksfgr fy- }kjk jktqy fy- vkSj jkgqy fy- dh lHkh lEifŸk;ksa 

,oa nkf;Roksa dks muds fo|eku ewY; ij fy;k tk,xkA  

(ii) Ø; izfrQy dk fu/kkZj.k ‘kq) lEifŸk fof/k }kjk fd;k tk,xkA  

(iii) Ø; izfrQy dk Hkqxrku jksfgr fy- }kjk vius ` 10 okys lerk 

va’kksa dk leewY; ij fuxZeu dj fn;k tk,xkA  

vki jksfgr fy- dh iqLrdksa esa vko’;d tuZy izfof”V;k¡ dhft, ,oa 

foy; ds LoHkko ds ,dhdj.k ds ckn dk fpëk cukb;sA  
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On 31st March, 2018 Rajul Ltd. and Rahul Ltd. are agreed to 

amalgamate and from a new company called as Rohit Ltd. 

The following are the balance sheets of Rajul Ltd. and Rahul 

Ltd. as on 31st March, 2018 : 

Particulars 
Rajul Ltd.  

(`) 

Rahul Ltd.  

(`) 

I. Equity and Liabilities :    

   Shareholder’s Fund :    

   Share Capital :   

   Equity share capital of 

   ` 10 each 2,00,000 1,60,000 

Reserve and Surplus :   

  General Reserve  20,000 30,000 

Statement of Profit & Loss 4,000 10,000 

   Current Liabilities :   

   Trade payables  6,000 2,000 

 2,30,000 2,02,000 

II. Assets :   

     Non-current Assets  :   

     Fixed Assets  :   

     Tangible Assets  :   

     Land and Building  1,00,000 90,000 
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     Plant and Machinery  48,000 38,000 

     Intangible Assets  :   

     Patent  5,000 4,000 

     Current Assets :   

     Stock 28,000 30,000 

     Trade receivables  :   

     Debtors  36,000 32,000 

     Bills receivable  4,000 4,000 

 Cash and Cash equivalent  9,000 4,000 

 2,30,000 2,02,000 

On 31st March, 2018 Rajul Ltd. and Rahul Ltd. merged   

into Rohit Ltd. on the following terms :  

(i) Rohit Ltd. will take over all the assets and liabilities of 

Rajul Ltd. and Rahul Ltd. at their existing value.  

(ii) Purchase consideration will be determined by net 

assets value method.  

(iii) The consideration to be discharged by the Rohit Ltd. in 

the form of its fully paid equity shares @ ` 10 each at 

par.  

You are required to pass the necessary journal entries and 

prepare a Balance Sheet in the books of Rohit Ltd. after the 

amalgamation in the nature of merger.  
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vFkok 

(Or) 

vkUrfjd iqufuZekZ.k D;k gS \ vkUrfjd iqufuZekZ.k dh izfØ;k dks 

laf{kIr esa le>kb,A  

What is Internal Reconstruction ? Explain in brief the 

process of internal reconstruction.  

bdkbZ&3 

(UNIT—3) 

3- ‘H’ vkSj ‘S’ fy- dk 31 ekpZ] 2018 dks fuEukafdr fpëk Fkk % 

fooj.k ‘H’ fy- (`) ‘S’ fy- (`) 

I. lerk ,oa nkf;Ro %   

   va’k/kkjh dks”k %   

   va’k iw¡th ` 100 okys va’kksa esa  2,00,000 50,000 

   lap; ,oa vkf/kD; %   

   lkekU; lap; 30,000 10,000 

   ykHk&gkfu fooj.k %   

1&4&2017 dks ckdh 40,000 20,000 

2017&18 ds ykHk 50,000 25,000 
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   pkyw nkf;Ro %   

   O;kikfjd nkf;Ro %   

   ysunkj 50,000 30,000 

   ns; fcy 15,000 — 

 3,85,000 1,35,000 

II. lEifŸk;k¡   

   xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %   

   LFkk;h lEifŸk;k¡ %   

   ewrZ lEifŸk;k¡ %   

   Hkwfe ,oa Hkou 60,000 — 

   Iyk.V ,oa e’khujh 2,00,000 — 

S fy- esa 300 va’k ykxr ij 65,000 — 

   pkyw lEifŸk;k¡ %   

   jgfr;k 40,000 85,000 

   O;kikfjd izkI; %   

   dqy nsunkj 10,000 30,000 

   izkI; fcy — 10,000 

jksdM+ rFkk jksdM+ lerqY;  10,000 10,000 

 3,85,000 1,35,000 
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1 vDVwcj] 2017 dks ‘H’ fy- us va’k izkIr fd;sA S fy- ds ikl tks 

izkI; fcy gSa os lc ‘H’ fy- }kjk Lohdkj fd;s x;s gSaA ‘S’ fy- ds 

nsunkjksa esa ` 6,000 ‘H’ fy- }kjk ns; ‘kkfey gSa D;kasfd bUgsa eky Hkstk 

x;k FkkA lesfdr fpëk cukb;s] ;g ekurs gq, fd ‘S’ fy- dk lEiw.kZ 

lap; ‘S’ fy- ds va’k Ø; djus ls iwoZ dk gSA  

The Balance Sheets of ‘H’ Ltd. and ‘S’ Ltd. as at 31-3-2018 

were as under : 

Particulars 
‘H’ Ltd. 

(`) 

‘S’ Ltd. 

(`) 

I. Equity and Liabilities    

    Shareholder’s fund :   

   Share capital in shares of 

     ` 100 each 

2,00,000 50,000 

   Reserves and Surplus :    

     General Reserve 30,000 10,000 

   Statement of P & L :   

     Balance on 1-4-2017 40,000 20,000 

     Profit for 2017-18 50,000 25,000 

   Current Liabilities :   

   Trade Payables :    

     Creditors  50,000 30,000 

     Bills Payable  15,000 — 

 3,85,000 1,35,000 
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II. Assets :   

  Non-Current Assets :   

  Fixed Assets :   

  Tangible Assets :   

   Land and Building 60,000 — 

   Plant and Machinery 2,00,000 — 

300 Shares in S Ltd. at cost 65,000 — 

 Current Assets :   

  Stocks 40,000 85,000 

 Trade Receivables :   

  Sundry Debtors 10,000 30,000 

  Bills Receivable — 10,000 

  Cash and Cash equivalents  10,000 10,000 

 3,85,000 1,35,000 

Shares were acquired by ‘H’ Ltd. on 1st October, 2017. Bills 

receivable held by ‘S’ Ltd. are accepted by ‘H’ Ltd. Included 

in the debtors of ‘S’ Ltd. is ` 6,000 owing by ‘H’ Ltd. in 

respect of goods supplied. Prepare consolidated Balance 

Sheet assuming that the reserve of ‘S’ Ltd. is for the pre-

acquisition period.  
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vFkok 

(Or) 

¼v½ voLFkk fodj.k ds lkFk yxkbZ tkus okyh fofHkUu vuqlwfp;ksa dh 

O;k[;k dhft,A  

Explain the various lists to be enclosed with the 

statement of affairs.  

¼c½ fofHkUu izdkj ds va’k/kkfj;ksa dh iw¡th dh okilh ds lEcU/k esa 

D;k fu;e gSa \ 

What are the rules regarding the refund of capital to 

various classes of shareholders ? 

bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- f}&ys[kk i)fr ds vUrxZr fpëk dSls rS;kj fd;k tkrk gS] le>kb,A  

Explain how a balance sheet is prepared under the Double 

Account System.  

vFkok 

(Or) 

vxzkafdr lwpuk,¡ ;wdks cSad dh iqLrdksa ls 31 ekpZ] 2018 dks yh xbZ 

gSa % 
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 ` 

fu{ksiksa ij C;kt fn;k  30,45,000 

C;kt vkSj dVkSrh izkIr dh 50,06,000 

deh’ku] fofue; vkSj nykyh 3,50,000 

fdjk;k izkIr fd;k  80,000 

fofu;ksxksa dh fcØh ij ykHk 3,50,000 

osru ,oa HkŸks 3,00,000 

lapkydksa dh Qhl ,oa HkŸks 45,000 

fdjk;k vkSj dj fn;k  1,50,000 

Mkd ,oa rkj 75,000 

cSad dh lEifŸk ij kl 45,000 

ys[ku lkexzh vkfn 75,000 

izkjfEHkd O;; 22,000 

vads{k.k Qhl 7,500 

fuEukafdr lwpuk,¡ vkSj nh xb± % 

(i) ,x xzkgd] ftldks ` 17,00,000 vfxze ds :i esa fn;s x;s Fks] 

fnokfy;k gks x;k gS vkSj ;g vk’kk dh tkrh gS fd mldh 

fj;klr ls 50% gh izkIr gks ldsxkA  

(ii) vU; _.k Hkh Fks ftuds fy, ` 1,50,000 dh O;oLFkk djuk 

vads{kdksa us vko’;d le>kA  
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(iii) 31 ekpZ] 2017 dks Hkquk;s gq, fcyksa ij vlekIr dVkSrh  

` 18,000 FkhA 31 ekpZ] 2018 dks Hkquk;s gq, fcyksa ij vlekIr 

dVkSrh ` 24,000 FkhA 

(iv) vk;dj ds ` 10,00,000 dk izko/kku dhft,A  

(v) lHkh izkjfEHkd O;; vifyf[kr dhft,A  

fo/kku ds vuqlkj u;s izk:i esa ykHk&gkfu [kkrk cukb;sA  

The following figures are extracted from the books of the 

UCO Bank as on 31st March, 2018 : 

 ` 

Interest paid on deposits  30,45,000 

Interest and discount received  50,06,000 

Commission, exchange and brokerage 3,50,000 

Rent received  80,000 

Profit on sale of investments  3,50,000 

Salaries and allowances  3,00,000 

Director’s fees and allowances  45,000 

Rent and taxes paid  1,50,000 

Postage and telegrams  75,000 

Depreciations of Bank’s properties  45,000 

Stationery etc.  75,000 

Preliminary exp.  22,000 

Audit Fees 7,500 
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The following further information is given : 

(i) A customer to whom a sum of ` 17,00,000 has been 

advanced has become insolvent and it is expected that 

only 50% can be recovered from this estate.  

(ii) There were also other debts for which a provision of 

` 1,50,000 was found necessary by the auditors.  

(iii) Rebate on bills discounted on as on 31st March, 2017 

` 18,000; rebate on bills discounted as on 31st March, 

2018 ` 24,000. 

(iv) Provide ` 10,00,000 for income tax.  

(v) Write off all the preliminary expenses.  

Prepare Profit and Loss Account of the bank as per new 

format.  

bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- 1 vizSy] 2017 dks jes’k ,.M da- ds ikl ` 1,50,000 ds 4% ljdkjh 

ckW.M Fks tks mUgksaus ` 1,64,125 esa [kjhns Fks] ftu ij 15 twu vkSj 

15 fnlEcj dks C;kt feyrk gS ¼v)Z&okf”kZd½A 1 twu] 2017 dks vk/ks 

fofu;ksx ` 54,120 esa C;kt jfgr csps x;sA  

jes’k ,.M da- dh iqLrdksa eas iath izfof”V;k¡ ,oa vko’;d ys[ks nhft,A  
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On 1st April, 2017 Ramesh & Co. had 4% Govt. bonds of 

` 1,50,000, which were purchased for ` 1,64,125. The 

interest is paid on 15th June and 15th December (half-

yearly). On 1st June, 2017 half of the investment was sold 

for 

` 54,120 (ex-interest.) 

Give journal and ledger entries in Ramesh & Co’s books.   

vFkok 

(Or) 

fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

(i) C;kt lfgr ,oa C;kt jfgr fofu;ksx 5 

(ii) mikftZr C;kt mnkgj.k lfgr 3 

(iii) U;wure fdjk;k 3 

(iv) vf/kdkj ‘kqYd ds lEcU/k esa iêknkrk dh iath esa vko’;d iath 

izfof”V;k¡ nhft,A  9 

Write short notes on the following : 

(i) Com-interest and ex-interest investment 

(ii) Accrued interest with example 

(iii) Minimum rent 

(iv) Give necessary entries in the journal of landlord in 

connection with loyalty.  
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